

*Агафонов Т. А.*

## **СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НАРКОПРЕСТУПНОСТИ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫМИ СРЕДСТВАМИ**

*Агафонов Тимофей Александрович, студент 2 курса Удмуртского  
государственного университета, г. Ижевск, Удмуртия*

*Научный руководитель: ассистент Ахатова Алия Махмутовна*

Согласно п. 18 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 наркобизнес является одной из глобальных угроз национальной безопасности. С развитием информационно-телекоммуникационных сетей незаконный оборот новых видов психоактивных веществ и «дизайнерских наркотиков» приобрел мировые масштабы.

На основании Доклада государственного антинаркотического комитета в 2022 г. в Российской Федерации в общем объеме наркопреступности составляют факты сбыта наркотиков – 62,4 %, что +7,2 % выше, чем в 2021 г. На 12,1 % увеличилось количество выявленных сотрудниками органов внутренних дел преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств с использованием сети Интернет (2022 г. – 81,0 тыс., 2021 г. – 72,3 тыс.).

По данным МВД-медиа, в 2023 г. также наблюдается тенденция роста рассматриваемых деяний. В январе 2023 г. в России выявлено 16,2 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что на 21,3 % больше, чем за аналогичный период прошлого года. По информации РИА Новости – в 2022 г. было выявлено 173 тыс. наркопреступлений, и свыше 75 тысяч лиц их совершивших. Это связано с отсутствием механизмов обнаружения ресурсов в сети Интернет, содержащих запрещенную информацию о наркотиках, а также сложностью привлечения к ответственности данных лиц на территории России.

Общественная опасность данных преступлений, предусмотренных ст. 228–228 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ) связаны с особым объектом уголовно-правовой охраны – безопасностью и здоровьем населения. Это вызывает необходимость в разработке дальнейших теоретических предложений для практического применения.

Обращаясь к практике зарубежных стран, стоит обратить внимание на правовую политику государств по рассматриваемому вопросу. В целях противодействия наркопреступности в отдельных странах, таких как Нидерланды, Германия, Швейцария, Аргентина, Мексика, Чехия, Колумбия, Канада были легализованы «легкие наркотики». Так, в Нидерландах все наркотики разделены на легкие и тяжелые. В 1970-е гг. специальная комиссия не признала их вредными, обосновав тем, что «...конопляные продукты вреднее для здоровья, чем кофе или табак». Тем не менее существуют ограничения по их продаже. Каннабис, который относится к

легких наркотикам продается исключительно лицам старше 18 лет и не более 5 г. на одного человека в специально отведенных для торговли помещениях. Одним из результатов данных введений является ежегодный доход государства в 260 миллионов евро от налогообложения торговли марихуаной и ничтожный уровень организованной преступности в стране.

Тем не менее в Китае, Иране, Сингапуре предусмотрены жесткие меры по противодействию наркопреступности, вплоть до смертной казни.

К ответственности привлекаются лишь те лица, которые являлись закладчиками, а действия организаторов оказывается вне рамок правового поля регулирования. Тем самым спрос на вещества от таких действий не снижается, а в случаях ликвидации одного распространителя его место занимает другой, т. е. закрытие доступа к определенным сайтам на уровне провайдера не гарантирует приостановку деятельности преступных организаций по сбыту наркотиков.

Считаем необходимым в главу 25 УК РФ добавить статью, предусматривающую ответственность за создание и распространение информации о способах приобретения наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов с использованием телекоммуникационных сетей.

Вместе с тем одним из возможных направлений борьбы с наркоситуацией по законодательству отдельных стран является легализация «легких» растительных наркотиков каннабиоидного типа и его производных, в отведенных для этого местах и продающиеся только совершеннолетним. Это нанесет эффективный удар по криминальному спросу и предложению, поскольку деятельность преступных организаций по наркосбыту становится неприбыльной.

***Белогурова Д. В.***

## **ДЕТЕРМИНАНТЫ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ**

*Белогурова Дарья Владимировна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, belogurova 03@mail.ru*

*Научный руководитель: старший преподаватель Макеева М. Г.*

Домашнее насилие является одной из самых социально-значимых проблем во всем мире. Большинство государств принимают меры по выявлению и предупреждению данного вида преступности. Для достижения поставленных целей необходимо определить, что является причинами насильственной преступности, в частности преступности в сфере семейно-бытовых отношений.

Причины и условия преступности, объединяемые родовым понятием «криминогенные детерминанты», как отмечает Д. А. Плетенева, представляют собой совокупность социально-негативных экономических, демографических, идеологических, социально-психологических, политических, организационно-управленческих явлений, которые порождают и детерминируют преступность как свое следствие.